

聚焦特色产业促县域经济发展

余志刚

理论大家谈⑨



余志刚
东北农业大学
经济管理学院
院长、教授
激发县域经济内生动力

微信扫描二维码上“龙头新闻”看“龙头理论大家谈”

找准县域经济发展定位

黑龙江省县域经济质的跃升,不仅是众多县(市)实现内生发展的关键,更是建设现代化强省的重要支撑。要通过系统性举措持续破解发展难题,逐步构建起农业基础稳固、工业特色凸显、服务业活力充沛的县域经济协调发展新格局。在此进程中,各县(市)需基于资源禀赋与发展战略进行精准定位。

农业主产区应聚焦“粮头食尾”“畜头肉尾”“农头工尾”,强化农产品精深加工能力,打造全国重要的优质农产品供给基地;工业基础较好的县域需深化“专精特新”发展路径,推动传统产业转型升级与新兴产业培育壮大并举;旅游资源富集区域则要推进“文旅融合”,构建全链条,全周期的特色旅游产业链。每个县(市)都需找准自身定位——是做优“粮仓”还是做强“工厂”?是打造“景区”还是成为“枢纽”?唯有聚焦特色、久久为功,才能为龙江高质量振兴发展提供坚实支撑。

创新构建县域经济发展格局

从发展现状看,黑龙江省县域经济在政策推动下取得了阶段性成效,县域经济总量占全省比重可观,部分强县已形成特色优势。例如,宾县凭借文旅融合与农产品加工双轮驱动,跻身全省县域经济第一方阵;青冈县通过玉米精深加工产业集群,实现较好的规模效应。

黑龙江省县域经济要实现高质量发展,须立足资源禀赋、产业基础、区位条件,以特色化、链条化、集群化为主线,构建“一县一业、一业一链”发展格局。农业主产区要打破“种强销弱、量大链短”的困局,向全链条增值、全要素赋能转型。青冈县的实践颇具启示,该县立

足世界黄金玉米带优势,不断扩大鲜食玉米种植面积。通过引进众多加工企业,开发多种玉米产品,实现鲜食玉米年产值的增长。同时依托相关企业,构建闭环产业链,带动全县玉米产业总产值提升。海伦市则聚焦松嫩平原富硒土壤带核心区优势,打造大豆、玉米、鹅绒三大特色产业链,使大豆产业从单一榨油向分离蛋白、膳食纤维延伸,鹅绒产业依托相关集团构建全链条,成为县域经济新增长极。

明确县域经济发展路径

县域经济发展实践证明,农业县的出路不在于“样样都有”,而在于“一样做强”,要通过“龙头企业+合作社+农户”模式,将资源优势转化为产业优势。

工业基础较好的县域,需向高端化、智能化、绿色化转型。龙江县坚持县域经济工业化路径,培育形成多个主导产业,规上工业增加值表现突出,工业税收占比高,其核心经验在于紧盯市场需求、延伸产业链条。穆棱市则通过“外引内育”发展高新技术产业,带动全县高新技术产业产值增长。对于资源枯竭型县域,转型关键在于“腾笼换鸟”,可借鉴煤城转型经验,利用闲置厂房发展替代产业,同时通过“绿色矿山”建设恢复生态,为文旅产业发展创造条件。

旅游资源富集县要向全季全时、全域全业转型。漠河市依托极光这一独特IP,打破传统旅游模式,开发多种项目,实现“冷资源”向“热经济”转化。尚志市则立足滑雪场优势,推动产业链发展,引进相关企业,开发多个项目,使冰雪旅游从“门票经济”向“产业经济”跨越。实践表明,旅游产业的竞争力不仅在于景观独特,更在于体验丰富,需通过“文旅+农业”“文旅+工业”融合,延长游客停留时间,提

高游客消费频次。

强化县域经济发展基础支撑

推动县域经济高质量发展,还需强化政策保障、要素供给、机制创新等基础支撑。在政策保障上构建分类指导体系,对农业县,重点支持高标准农田建设和农产品加工园区发展,推广“龙头企业+基地”模式;对工业县,加大技术改造补贴力度,推动传统产业智能化改造;对旅游县,支持旅游基础设施升级和品牌打造。同时,推行“一县一区、一区多园”模式,优化园区土地、税收等政策,提升产业承载能力。

在要素供给上,可借鉴依安县“产业引才”模式,围绕产业投资建设相关基地及配套设施,吸引人才回流;建立“县域产业需求清单——职业院校培训清单——企业岗位供给清单”对接机制,每年培养一定数量技能型劳动力,同时通过完善县域教育、医疗等公共服务,增强对人才的吸引力。要通过“政府担保+银行放贷”模式,为相关从业者提供信贷支持,解决融资难题。

在机制创新上,强化考核激励,建立“以发展论英雄、以实绩定奖惩”机制。持续实施相关擂台赛,将经济增速、主导产业占比、新增规模以上企业数等指标纳入考核,对连续三年位居前列的县域给予土地指标倾斜、财政资金奖励,激发县域发展内生动力。

(作者单位:东北农业大学,作者系黑龙江全省县域经济学会会长)

理论大家谈

探寻青年健康消费新路径

魏翔 魏萱

求侧方面,社交媒体赋能传统养生文化传播,推动艾灸、药膳食疗、八段锦等传统中医养生方式在青年群体中形成文化热潮。三甲医院的推拿科、针灸科等科室的就诊群体呈现年轻化趋势,青年群体展现出对养生服务的强大购买力。供给侧方面,众多中医老字号企业和健康服务企业纷纷强化在青年群体中的品牌形象建设,不断提升养生产品在青年消费市场上的知名度和影响力。

青年健康消费存在供需矛盾

当前,基层中医保健服务供给体系与青年群体健康需求之间存在一些结构性矛盾,主要体现在以下三个方面:一是服务对象错配。现有中医保健服务仍以高血压、糖尿病等老年慢性病管理为核心框架,服务内容与流程高度标准化,未能有效满足青年群体诸如体质调理、慢性病预防等个性化需求。二是产品开发滞后。针对青年熬夜综合征、职场压力症候群等新型健康风险的“治未病”产品供给不足。三是体验创新不足。青年群体为情绪消费的意愿很强,但当前中医药健康产品在趣味性方面的服务特性明显不足,缺乏增强青年消费黏性的服务产品。

青年群体对中医养生等健康消费的认知也存在偏差:一方面,青年群体对中医养生等专业知识缺乏了解,多是依赖网络宣传跟风消费;另一方面,青年群体的养生消费通常不受商品逻辑驱动,而是受到网络情绪的支配,试图通过从众消费的手段安抚健康焦虑,将健康消费异化为一种娱乐化、碎片化的消费行为。

推进青年健康消费的公共服务建设。试点将“青年群体亚健康干预”纳入本地公共卫生服务体系。在高校、园区、写字楼等青年聚集地设立“青年健康驿站”,提供体质辨识、亚健康干

预、心理咨询、中医保健等公共服务。

不断优化青年健康供给的政府监管。重点整治中医养生等保健服务的市场环境,纯洁产品广告的营销生态,利用大数据模型等科技手段识别、追踪和检测该领域的网络过度宣传,建立青年健康消费市场的动态反馈机制。

持续激活青年健康市场的有效投资。探索以产业发展引导基金的形式鼓励社会资本进入青年健康消费的大型平台建设和重大项目建设。例如,提供引导基金鼓励民营企业进入数字疗愈、运动休闲、社区康复等新型消费领域。引导银行、保险、创投机构通过消费信贷和专项融资等举措支持“健康场景+青年市场”的大型投资项目。

(作者单位:中国社会科学院财经战略研究院、中国社会科学院大学商学院)

调研小结

有效激励青年健康服务的供给创新。借助服务消费场景创新政策,实施青年健康消费场景培育行动。引导相关企业开发“中医+数字体验”“养生+社交空间”“药膳+零售融合”等场景消费,打造一批可复制、可推广的沉浸式健康消费产品。围绕中医药文化、非遗养生、数字康养等新场景融合项目的鼓励政策,将旅游目的地建设和打造青年健康友好型城市结合起来。

推进青年健康消费的公共服务建设。试点将“青年群体亚健康干预”纳入本地公共卫生服务体系。在高校、园区、写字楼等青年聚集地设立“青年健康驿站”,提供体质辨识、亚健康干

推动城市治理智慧化精细化

曹舒

滨中巴洛克历史文化街区在更新改造过程中,坚持“修旧如旧”的原则,对历史建筑进行保护性修缮,恢复了建筑的历史风貌。同时,通过引入文化创意、特色餐饮、民宿客栈等业态,让老街区重新焕发生机。对于工业遗产,探索“工业+文创”“工业+旅游”等转型路径。大量的老厂房、旧仓库通过功能转换和空间再造,可以成为城市发展的新空间。要通过“微改造”,在保留历史肌理的基础上植入新功能、新业态,实现工业文化的传承与创新发展的有机结合。

多元参与激发内生动力

坚持人民城市人民建、人民城市为人民。要把人民城市理念落实到城市发展全过程和城市工作各方面,充分发挥人民群众的主体作用和首创精神,让城市更美好,让人民更幸福。

城市更新的主体是人民群众。要构建政府主导、市场运作、社会参与的城市更新可持续模式。政府部门要发挥统筹协调作用,制定科学合理的更新规划和政策体系,为各方参与创造良好环境。市场主体要充分发挥专业优势和资源配置能力,通过市场化运作提升更新项目的质量和效率。社会组织要积极搭建沟通平

台,引导居民有序参与,形成共建共治的良好氛围。要充分发挥街道社区作用,调动居民参与城市更新和社区建设的积极性。可以制定相关政策或专项基金,鼓励市民积极参与到城市微改造活动当中,如社区花园的建设、艺术装置的创作等。加强信息公开与利益协调,推动城市“微更新”始终与群众满意同向而行。

创新投融资机制

资金是城市更新的关键因素。要创新投融资机制,拓宽城市更新的资金来源。构建多元化投融资机制,发挥财政资金撬动作用,吸引社会资本参与。设立城市更新基金,通过政府出资撬动社会资本参与。同时,积极探索多种筹资模式,根据不同项目特点采取相应的融资方式。对于纯公益性项目,以财政投入为主;对于有一定收益的项目,采用政府和社会资本合作模式;对于市场化项目,充分发挥市场机制作用。在具体实践中,要注重算好“民生账”和“发展账”。城市“微更新”虽然需要前期投入,但通过改善城市环境、提升城市品质,能够带动周边地区升值,促进消费升级,创造就业机会。要建立科学的成本效益评估机制,确保投入产出平

衡,实现经济效益、社会效益、生态效益的统一。

完善数字赋能机制

进一步提高城市“数智化”水平,让城市“大脑”更“聪明”,有助于提升城市治理效能。大数据、云计算、区块链、人工智能等前沿技术正在重塑城市治理全周期管理模式,以数字化手段打通城市“微更新”的设计、规划、建设、管理、运维各环节,每个环节可追踪与可评估,真正实现精细化管理。要通过建立数字化平台,完善城市整体治理架构与流程,推进城市治理的协调统一。哈尔滨市平房区以数字治理带动社会治理质效提升,通过“智慧社区综合服务平台”贯通区、街道、社区、网格、居民各个层级,建立网格化管理、精细化服务、信息化支撑的基层治理模式。在居民手机服务端,整合链接多个部门的信息系统,如残疾人辅助器具的申请、就业应聘、医疗预约等服务,居民不出家门在手机端就能完成。这种以数字技术赋能精细化管理的做法,能够精准识别和响应居民需求,打造更加包容、更具温情的智慧城市。

(作者单位:中共黑龙江省委党校(省行政学院))

国务院审议通过的《制造业绿色低碳发展行动方案(2025—2027年)》表明,推进制造业绿色低碳发展是大势所趋,要加快绿色科技创新和先进绿色技术推广应用,强化新型工业化绿色底色。激活科技创新内生动力,加速制造业绿色低碳转型,不仅是绿色龙江协调发展的必然要求,更是建设质量龙江、创新龙江的战略选择。要以核心技术攻关、协同创新生态、数字技术融合,筑牢绿色转型之基、打通成果转化之路、插上数智升级之“翼”,推动龙江制造“向绿而行”。

聚焦核心技术攻关

聚焦技术攻关是加速龙江制造业绿色低碳转型的核心支撑。要以锚定技术攻关方向、培育技术攻关力量、夯实技术攻关基座为着力点,强化绿色创新源头供给,为龙江制造业绿色低碳发展提供核心技术动能。

以应用需求为导向,锚定技术攻关方向。围绕装备制造、石化、农产品加工等主导产业,在能源清洁高效利用、工业固废资源化利用、绿色低碳工艺革新等关键领域,聚焦绿色低碳共性技术,制定攻关清单、规划攻关路线,确保制造产业绿色发展需求与低碳技术研发方向契合,为龙江制造业绿色低碳转型提供关键技术支撑。

以创新人才为牵引,培育技术攻关力量。依托政府、高校、科研院所等机构,联合龙头企业,实施绿色制造创新人才专项提升计划,培育一批兼具生产技术、绿色思维、创新能力的复合型人才。健全人才激励机制,采取“揭榜挂帅”“定向委托”等多种模式,以人才活力激发科技创新内生动力,为龙江制造业绿色发展注入智力动能。

以平台建设为支撑,夯实技术攻关基座。加大对省级绿色技术研发中心、中试基地的投入,构建技术研发、成果转化、效能检验的一体化综合平台。完善科研设备开放共享平台,吸引研发型、专精型的技术人才与优质项目入驻,设立绿色技术研发专项基金,为绿色技术攻关提供设备、人才、资金的全方位保障,全链条支撑,筑牢龙江制造业绿色发展的技术根基。

构建协同创新生态

构建协同创新生态,加速绿色技术转化应用,是推动制造业绿色低碳发展的重要途径。要贯通绿色技术成果转化通道、打通技术应用“最后一公里”、优化绿色技术成果转化生态,激发全链条协同效应,加快绿色技术转化应用进程。

深化产学研协同。整合企业、高校、科研院所的优势资源,共建“龙江绿色制造”科技创新转化共同体,通过成果共创、责任共担、利益共享的合作模式,推动产学研成果转化各方协同发展。

强化产业链协同。依托航空航天、石化、生物制造、农机装备等重点制造产业,组建链主企业与核心配套企业的绿色制造产业联盟,通过生产标准统一、绿色技术指导、设备资源共享,实现产品在设计、生产、物流、销售、服务的链式融通,推动企业间低碳技术的协同创新、生产物料的梯度循环利用与转化,提升全产业链绿色技术应用效率。

推动政企协同。构建龙江绿色低碳技术交易公共服务平台,融通技术成果转化、金融基金支持、技术应用指导等资源,提供多品类的绿色技术交易、绿色技术知识产权质押融资、绿色技术帮扶指导等一站式服务。实施源头减碳、过程降碳、末端固碳的绿色技术示范推广计划。通过政策补贴、税收优惠激励企业应用绿色技术,形成政府引导、企业主导、服务保障的绿色技术转化生态。

深化数字技术融合

推动数字技术与制造业深度融合,是实现龙江绿色制造升级的关键保障。

夯实绿色制造数字基础。在电力、航空、农机、船舶与海洋工程等领域,构建覆盖设备层、单元层、车间层、企业层和协同层的“龙江制造”数据平台,通过智能传感、物联网等数字设备,实时监控设备运行、能源消耗、污染排放等数据,实现生产制造全过程的数字化监测管理、资源要素的互联互通、信息协同的融合共享,推动龙江制造业数字化、高精度化转型。

推动智能制造提质增效。推广人工智能、虚拟现实(VR)、增强现实(AR)、混合现实(MR)及工业机器人等智能控制技术在制造业中的应用,鼓励企业制定智能工厂建设提升计划,重点在装备制造、生物制造等领域建设智能工厂,实现产品数据实时采集、生产工序自动操作、生产经营管理信息化,推动制造生产的智能化升级。

构建绿色低碳产业生态。依托区块链数字技术,整合制造业的设计、生产、交易等环节数据,建立制造业前、中、后端产业绿色生产、中端数据互联监管、终端周期风险管理链,打通生产制造上下游企业的信息壁垒,推动产业链上下游协同降碳。培育既懂制造业绿色转型需求又懂数字化改造升级的龙江数字化链式服务商,为制造企业提供个性化定制的可持续性智能化改造方案,助力龙江制造业降本增效,实现龙江制造业全链条绿色发展。

(作者单位:东北林业大学)

LILUN

理论专刊

总第1833期

强化制造业绿色转型系统布局

汪金英
荣誉强